

ОБРАЗОВАНИЕ Одна из особенностей приёмной кампании-2016 в ссузы Новосибирской области — увеличение числа абитуриентов — выпускников 11-х классов.

Колледж вместо универа

Начало августа — то время, когда бывшие девятиклассники уже окончательно определились с ответом на вопрос «Куда пойти учиться?». В приёмных комиссиях средних профессиональных учебных заведений сейчас такая же горячая пора, как и в вузах. По данным министерства труда, занятости и трудовых ресурсов Новосибирской области, за первые два летних месяца в учреждения среднего профобразования поступило более 12,5 тысячи заявлений на обучение. Это на две тысячи больше, чем всего лишь год назад.

Для новосибирских абитуриентов выбор специальностей разнообразен: в области готовы обучать 127 рабочим профессиям и специальностям среднего звена. Из них 76 профессий появились за последние пять лет. В 2016 году к списку рабочих специальностей добавляются ещё четыре. Это средства связи с подвижными объектами, сервис домашнего и коммунального хозяйства, машинист паровых турбин и радиотехнические комплексы и системы управления космических летательных аппаратов. На эту последнюю специальность, открытую в Новосибирском радиотехническом колледже, количество заявлений уже превысило планируемое число.

— С увеличением числа специальностей выросло и количество студентов колледжей и лицеев, отмечается повышение престижа рабочих профессий и специальностей, значительно улучшены показатели трудоустройства по полученной профессии, постоянно расширяются возможности абитуриентов для выбора профессиональных образовательных



программ, — отмечает министр труда, занятости и трудовых ресурсов области **Игорь Шмидт**.

Около 60 % из общего числа абитуриентов поступили на специальности, связанные с компьютерными технологиями, обслуживанием и эксплуатацией различного оборудования, машиностроением, логистикой, производством. Ребята интересуются профессиями электромонтёра, сварщика, автомеханика, станочника, машиниста, повара и даже гидрометнаблюдателя.

— Уже 488 человек изъявили желание получить специальности по технологии продукции общественного питания и организации обслуживания в обще-

Приём заявлений в образовательные организации на очную форму получения образования продолжается до 15 августа. При наличии свободных мест в образовательной организации приём документов продлевается до 15 ноября текущего года.

ственном питании. Многие совершенно осознанно делают свой выбор: кому-то родные привили любовь к профессии, кого-то увлекли друзья, наши студенты, кто-то почерпнул интерес, побывав у нас на дне открытых дверей, — рассказывает директор Новосибирского технологического колледжа питания **Игорь Шляхто**.

И ещё одна любопытная деталь: к получению среднего профессионального образования всё сильнее тянутся выпускники одиннадцатых классов. К таким относится уже каждый четвёртый абитуриент, захотевший продолжить обучение в профессиональных колледжах, лицеях и центрах профобучения. Средний балл аттестата абитуриентов также стал выше. В ряде колледжей

средний балл аттестата абитуриентов составляет 4,5 балла и выше. Никого не удивляют и приходящие учиться в ссузы золотые медалисты.

Одна из таких выпускниц — **Валерия Макарова**, которая, закончив учёбу в новосибирской гимназии № 14, решила поступать в химико-технологический колледж им. Д. И. Менделеева.

— Я не считаю, что образование в колледже в чём-то хуже, чем в вузе, тем более, что оно даёт практические знания, а для меня они — приоритет, — говорит Валерия. — А специальность «переработка нефти и газа» перспективна на рынке труда.

По словам заместителя директора колледжа по УВР **Ирины Кушак**, в 2016 году среди поступающих в НХТК много победителей предметных олимпиад и призёров различных научно-практических конференций. Конкурс на каждое из 200 бюджетных мест колледжа — 3,5 человека.

Кроме химико-технологического колледжа, в десятку самых популярных новосибирских ссузов в 2016 году входят авиационный технический колледж им. Б. С. Галушак, торгово-экономический колледж, технологический колледж питания, колледж электроники и вычислительной техники, центр профессионального обучения в сфере транспорта, профессионально-педагогический колледж, Сибирский геофизический колледж, а также два колледжа из Бердска — политехнический и электромеханический.

Виталий СОЛОВОВ
Фото Валерия ПАНОВА

ЭКОНОМИКА Расходуя бюджет-2016, областное правительство в первом полугодии выполнило все социальные обязательства.

Осторожно и без рисков

О том, как выполнялся областной бюджет в первом полугодии 2016 года, на последнем заседании правительства НСО доложил заместитель председателя правительства, глава регионального минфина **Виталий Голубенко**. Бюджетную политику, которую с января по июнь проводило областное правительство, министр назвал «достаточно осторожной». По его словам, она была направлена, прежде всего, на безусловное выполнение социально значимых обязательств, при этом соблюдались ограничения, связанные с обслуживанием бюджетного дефицита и долгов области.

На исполнение бюджета влияло сразу несколько факторов, среди которых — регулирование кредиторской задолженности 2015 года размером в 1,3 млрд рублей (она была погашена уже в первом квартале), принятые за счёт изменения в бюджет для выполнения социально значимых обязательств и финансирования сезонных расходов. Во втором квартале эти расходы были связаны с вы-

платой отпускных учителям и финансированием весенних полевых работ.

Все источники бюджетных доходов показали положительную динамику. В 2,5 раза выросли поступления от налога на прибыль кредитных организаций, высокую положительную динамику демонстрируют доходы от НДФЛ. На 46 % уменьшился приток средств от акцизов на крепкий алкоголь — сказалось двукратное снижение объёмов производства. Но при этом выросли акцизы на пиво, а на бензин и дизельное топливо акцизные ставки в этом году уже увеличивались дважды — 1 января и 1 апреля.

Расходы бюджета превысили доходы: если поступило в областную казну 53,5 млрд рублей, то израсходовано за полгода было 54,8 млрд. При этом около 70 % из них пошли на образование, здравоохранение, социальную политику.

Расходуются средства равномернее, чем год назад: за первое полугодие 2015 года годовой бюджет был освоен на 48 %, а сейчас — на 49 %. И, несмотря на то что расходы бюджета были ужаты, все финансовые обязательства правительство выполнило. А план по финансированию мер социальной поддержки населения выполнен в первом полугодии уже на 54 %. — Есть предположение, что министерству может не хватить ассигнований на соцподдержку по оплате жилья и коммунальных услуг, а также на выплаты по рождению третьих и последующих детей в семьях, — отметил Голубенко. — Поэтому я прошу, не дожидаясь осени, сделать правильную оценку ситуации и представить расчёт в минфин.

На фоне среднероссийских показателей хорошо смотрятся показатели по индексу потребительских цен и обороту розничной торговли, ниже средней по России в НСО показатели инфляции. Что касается уровня долговой нагрузки, то по этому показателю Новосибирская область с учётом своего 58-го места ста-

бильно занимает позицию ниже среднероссийского уровня.

Завершил своё выступление министр финансов обозначением задач на оставшиеся месяцы 2016 года, которые надо выполнить, чтобы уложиться в заданные бюджетные параметры.

— Во-первых, надо соблюдать ограничения по предоставлению бюджетных кредитов, установленные федеральным Министерством финансов, — подчеркнул Виталий Голубенко. — Во-вторых, контролировать остатки на счетах государственных учреждений и муниципалитетов.

С учётом того, что социально-экономическое развитие по-прежнему прогнозируется сложным, министр попросил правительство при формировании проекта бюджета на 2017 год уделить особое внимание снижению рисков возникновения кредиторской задолженности — и закладывать резервы под эти риски.

Виталий СОЛОВОВ